

琼中有“亿”点甜

“琼中蜂蜜”品牌价值达5.2亿元

品牌价值增长率位于2024中国蜂产品区域品牌价值榜单之首

南国都市报3月19日讯(记者 任桐)近日,第15届中国蜂产品行业大会在三亚召开。大会发布了2024中国蜂产品区域品牌价值榜单,其中“琼中蜂蜜”的品牌价值5.2亿元,较去年同比增长484%,品牌价值增长率位于榜单之首。

记者了解到,本届大会榜单是第二次对中国蜂产品区域品牌进行完整、系统、科学的价值评价。依据GB/T36678—2018《区域品牌价值评价地理标志产品》标准,从品牌强度、市场占有率、消费者认知度、生态价值等多维度进行了综合评价,体现了行业对高质量发展和可持续发展的追求。

在此标准下,“琼中蜂蜜”品牌价值提升的背后,究竟有着什么魅力?

据悉,琼中黎族苗族自治县地处海南岛中部,是海南岛的生态核心区,空气清新,水质清透,被誉为“海南之心”。琼中森林覆盖率接近83.74%,境内林立的山体、山脉、植物种类繁多,当地生态资源非

常丰富。

蜜源地是影响蜂蜜质量的主要因素之一,琼中全年气候温和、雨水充沛、土地肥沃,植物的花期长、无污染,为发展养蜂生产提供了良好条件。这里原始森林里的“百花”没有受到任何污染,经过野蜂的采集,酿造成的蜂蜜口感好,营养价值高。1300多种优良蜜粉植物资源,赋予了琼中独有的“优质百花蜜”。

除了优越的自然环境,琼中也在政策上大力支持,建立了由县科协、县蜂业协会、养蜂合作社和乡镇农业技术人员组成的养蜂科技服务队伍,为蜂农提供全程技术服务。与此同时,琼中积极创建养蜂科普(扶贫)示范基地,通过“抱团”发展,带动贫困户发展养蜂特色产业实现增收脱贫。

2010年,“琼中蜂蜜”获得国家地理标志证明商标。

琼中蜂业协会会长梅学国表示:“琼中蜂蜜”品牌建设历经15年风雨兼程,如



琼中蜂蜜。(资料图)

今已打下坚实基础。站在新的起点上,琼中蜂蜜将继续秉持高标准、高质量的发展理念,在宣传推广、品质提升、产业协同等方面持续发力。通过加大品牌宣传力度,

提升消费者对“琼中蜂蜜”的认知度和美誉度。同时,严格把控产品质量,确保每一瓶蜂蜜,都能保持天然、纯粹、绿色、原生态的品质特点。”

三亚开“吃瓜”大会

今天公布10个“好吃西甜瓜”金奖品种



参加评选的不同甜瓜。

南国都市报3月19日讯(记者 利声富 文/图)“这个肉质细腻、松脆可口”“这个瓤红多汁、糖度高”“这个风味不错”……3月18日,三亚崖州国家现代农业(种业)产业园,2025种子大会暨南繁硅谷论坛的系列活动“好吃西甜瓜”评选现场,评选专家对参加评选的西甜瓜样品的外观商品性以及剖面色泽、成熟度等品质进行打分,用专业仪器测试含糖量,通过品尝判断口感适口程度等综合条件评比,评选出10个“好吃西甜瓜”金奖品种。评选结果将在3月20日举行的2025种子大会暨南

繁硅谷论坛上发布。

2025种子大会暨南繁硅谷论坛新品种田间展示,全国范围共有260家科研单位及种业企业提供了2094个农作物新品种,涵盖玉米、水稻、各种瓜菜及杂粮等作物,其中西甜瓜387个。3月18日,记者在地展大棚看到,大棚内藤蔓缠绕,瓜香四溢,一颗颗西瓜、甜瓜饱满诱人。

谁家西瓜最甜?哪家甜瓜最香?现场盲评见真招。评选专家通过观察西甜瓜外观,品尝果肉,再从皮色、圆整度、外观等方面进行打分。外观,主要看西甜瓜的果形、色泽;甜度,则靠专业仪器测定西甜瓜的糖分;品质,是细究西甜瓜的果肉质地、汁水多寡。

什么样的西甜瓜才算是好吃?“好吃西甜瓜集中体现在好吃、好看、好种、好卖四个维度。”国家西甜瓜产业技术体系首席科学家许勇说,好看和好种,海南冬季湿度大、气温起伏不定,这就要求西甜瓜品种抗性要强,坐果得整齐,外形还得周正,田间细节表现决定了一个品种能否顺利走向市场。好吃和好卖,则表现在一系列品质指标,综合考量后才能评判一个品种的优劣。

海南岛南部近200公里的海岸线旁,20多万亩西甜瓜田星罗棋布,每年种两到三茬,播种面积累计超50万亩,年产量高达160万吨,产值近100亿元。在国内市场,海南是西甜瓜价格的重要风向标,每年新瓜上市,海南率先开价,其价格走势成为全国西瓜行情的重要参考。当前,海南高品质无籽西瓜,已打入西班牙、塞尔维亚等欧洲市场,哈密瓜也远销越南、泰国、美国。

3月21日,2025种子大会暨南繁硅谷论坛分论坛——2025西甜瓜产业与种业发展论坛上,来自国内的西甜瓜专家、企业代表将以“提升蜜瓜种业创新能力·助力全产业链提质增效”为主题汇聚行业智慧,共谋产业发展新路径。

定安“茭”出致富路

茭白错峰上市俏销内地市场



茭白种植基地。(通讯员供图)

南国都市报3月19日讯(记者 程小丹 通讯员 程守满)近日,在定安县翰林镇深水村的反季节茭白种植基地里,120亩茭白迎来采收期。

走进茭白田里,一株株茭白长势喜人,它们饱满而挺拔,嫩绿的外皮包裹着鲜嫩的茭白肉,微风拂过,绿浪滚滚。工人们正穿着水靴,穿梭其中。他们弯着腰,熟练的双手在一米多高茭白“绿海”间穿梭,镰刀轻轻一挥,饱满的茭白便被割下。镰刀起落间,白嫩如玉的茭白接连入筐,即将跨越山海奔赴上海、福建等地。

在茭白“绿海”中忙碌的江西农人傅利才托起一株足有半臂长的茭白:“土层淤泥要过膝,茭白离不开水,长期要有水,水温恒定最关键。”这位农业“候鸟”两年前携技术南下,在翰林镇富硒土壤中培育出适应热带气候的改良品种。

“我们通过两年试验,找到了适合在定安种植的茭白,今年种植了120多亩,预计产值140万元。明年计划扩种至400亩。”基地负责人傅利才介绍,茭白是一种特色水生蔬菜,号称“水中人参”,适宜在18℃以上30℃以下的环境生长,其营养丰富、口感嫩滑爽口深受



茭白。(通讯员供图)

消费者青睐。

“翰林的气候、土壤、昼夜温差都非常适合茭白生长,这批茭白是去年12月份种下的,今年3月进入采收期,目前已经收了两茬共2万余斤,整个采收期持续一个半月左右。”傅利才说,由于冬季内地气温比较冷,不适合冬种茭白,一般情况下,在北方或者江南地区的茭白是5月至7月才开始上市。而海南冬季的温度刚好符合茭白生长条件,恰好与内地主产区采收季形成错峰,价格优势进一步凸显。

这片绿海翻涌的不只是财富浪潮,更承载着30多个家庭的生计。120亩茭白田预计支付农民工工资约50万元,采收工符桂霞边装筐边算账:“采茭白一天能挣150元,家门口干活比外出打工强多了!”